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Informationen aus der Gemeinderatssitzung 

 
Aus dem öffentlichen Teil der Gemeinderatssitzung der Ortsgemeinde Essenheim vom 19. 

April 2016, lassen sich folgende Beratungsergebnisse, Beschlüsse und Informationen für die 

Bürgerinnen und Bürger zusammenfassen: 

 

1.) Einwohnerfragestunde 

Es liegen keine Wortmeldungen vor 

2.) Kunstforum Essenheim 

hier: akustische Messung  

Einer akustischen Messung zum Preis von 950,- € zzgl. Mwst. durch die Firma 

Raumakustik Tools, Wörrstadt, wird vom Gemeinderat einstimmig zugestimmt. 

3.) Anbau Servicestation Rathaus 

a) Auftragsvergabe Architekt/Tragwerksplanung 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt,  

1. Den Auftrag für die Architektenleistungen an den Architekten Heiko Johé aus 

Dienheim auf Basis der HOAI 2013, Honorarzone III, Mindestsatz, 

Leistungsphasen 1 – 9, einem Umbauzuschlag von 25 % zzgl. 6 % Nebenkosten zu 

vergeben. 

2. Den Auftrag für die Tragwerksplanung an den Tragwerksplaner Heiko Johé aus 

Dienheim auf Basis der HOAI 2013, Honorarzone III, Mindestsatz, 

Leistungsphasen 1 – 9, einem Umbauzuschlag von 25 % zzgl. 6 % Nebenkosten 

bei anrechenbaren Kosten von 55 % nach HOAI zu vergeben. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja- und 4 Neinstimmen sowie 1 Enthaltung  

b) Planungskonzept 

Der Gemeinderat beschließt dem vorgelegten Planungskonzept zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja- und 4 Neinstimmen sowie 1 Enthaltung  

c) Bauantrag gem. Planungskonzept 

Der Gemeinderat beschließt einem Bauantrag gem. dem Plankonzept zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 10 Ja- und 5 Neinstimmen sowie 1 Enthaltung 

4.) Anbau Domherrnhalle 

a) Planungskonzept 

Der Gemeinderat beschließt dem vorgelegten Planungskonzept zuzustimmen.  

Abstimmungsergebnis: einstimmig 

b) Bauantrag gem. Plankonzept 

Der Gemeinderat beschließt einem Bauantrag gem. dem Plankonzept zuzustimmen. 

Abstimmungsergebnis: 15 Ja- und 1 Neinstimme 

5.) Kita „Domherrngärten“ 

Einbau einer neuen Hebeanlage – Eilentscheidung 

Die Hebeanlage in der Kita war defekt und musste dringend durch eine neue ersetzt 

werden. Die Fa. Kullmann Abwassertechnik GmbH hat diese Arbeiten zum Preis von 

3.589,25 € zzgl. Mwst. ausgeführt. Der Gemeinderat hat dem einstimmig zugestimmt. 

6.) Zustimmung zur Annahme von Spenden gem. § 94 Abs. 3 GemO Rheinland-Pfalz 

Für den Essenheimer Beitrag „Straße der Geschichte“ im Rahmen von 200-Jahre 

Rheinhessen, sind Spenden von der Sparkasse Mainz sowie dem EWR Worms 

eingegangen. Der Gemeinderat stimmt einstimmig der Annahme dieser Spenden zu. 

7.) Neubau Mehrfamilienwohnhaus Kirchstraße 

hier: Auftragsvergabe Architekt 

Der Gemeinderat der Ortsgemeinde Essenheim beschließt, den Auftrag für die 

Architektenleistungen an den Architekten Jürgen Kiefer auf Basis der HOAI 2013, 

Honorarzone III, Mindestsatz, Leistungsphasen 1 – 9, zzgl. 5 % Nebenkosten zu 

vergeben. 

Abstimmungsergebnis: 11 Ja- und 2 Neinstimmen sowie 3 Enthaltungen 
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8.) Dörfliches Leitsystem 

a) Auftragsvergabe Architekt für 17 Hinweisschilder 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig, den Auftrag für die Erstellung von 17 

Bauanträgen an den Architekt Jürgen Kiefer zum Preis von 7.859,36 € brutto zu 

vergeben. 

b) Beschluss über die Erstellung eines Leitsystems 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig der Erstellung eines Leitsystems 

zuzustimmen. 

9.) B-Plan Gewerbegebiet „Hohe Straße“ 

hier: faunistische und floristische Erfassungen 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig dem Angebot des Dipl.-Biol. Jens Tauchert 

aus Nackenheim über die Erfassung von besonders und streng geschützten Arten, die 

den Bestimmungen des besonderen Artenschutzes gem. § 44 BNatSchG unterliegen 

mit vertiefenden Untersuchungen, zum Preis von 3.565,24 € brutto, zuzustimmen. 

10.) Bauhof Essenheim 

hier: Hofbefestigung – Eilentscheidung 

Der Gemeinderat beschließt einstimmig die Ausführung der Asphaltarbeiten am 

Bauhof durch die Firma Hebau aus Mainz zum Preis von 1.547,- € brutto. 

11.) Informationen/Verschiedenes  

Ortsbürgermeister Blodt informiert: 

 Eine Broschüre mit dem Programm für die „Straße der Geschichte“ befindet sich in 

Druck und wird in Kürze an die Essenheimer Haushalte verteilt 

 Versicherungsschutz an den einzelnen Stationen besteht durch  die GVV 

Kommunalversicherung. Diese empfiehlt mit den Grundstückseigentümern einen 

Vertrag abzuschließen, was in Kürze gemacht wird.  

 Bei der Stellungnahme der Verbandsgemeinde für die Fortschreibung des 

Landesentwicklungsplanes wurden nur 2, statt der 3 von uns beschlossenen 

Flächen, berücksichtigt. Damit ist die Gemeinde nicht einverstanden und mit allen 

Ortsbürgermeistern einig, dass die 3. Fläche noch eingearbeitet werden muss. 

 Da die Ortsgemeinde Essenheim 20 ha Fläche in dem Naturschutzgebiet „Ober-

Olmer Wald – Layenhof“ hat, wurde ein Brief an die Struktur- und 

Genehmigungsbehörde Süd verfasst, mit der Bitte Essenheim ebenfalls namentlich 

aufzuführen. 

 Die Postfiliale wurde am 18. April wieder eröffnet, zunächst für 2 Stunden täglich 

 Entlang des Bachlaufes – Schulweg, sollen 3 zusätzliche Lampen installiert werden, 

ein Angebot wird beim EWR eingeholt 

 Für die Umstellung auf Energiesparlampen in der Domherrnhalle und der 

Flutlichtanlage werden vom EWR Vorschläge erarbeitet. 

 Das ehemalige Wiegehäuschen in der Hauptstraße wird derzeit durch unsere 

Gemeindearbeiter instand gesetzt.  

 In einem Gespräch mit vodafone Deutschland wurde mitgeteilt, dass Essenheim mit 

200 Mbit/s sehr gut vernetzt ist 

 

 

Hans-Erich Blodt 

Ortsbürgermeister 

Essenheim, 26.04.2016 


